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Анотація. Стаття присвячена аналізу ключової ролі судової влади та адвокатури у 
забезпеченні верховенства права в сучасному світі. Розкривається значення незалежності 
суддів та адвокатів як ефективних механізмів доступу до правосуддя та фундаментальних 
чинників демократичного розвитку держав. Особлива увага зосереджена на глобальних 
тенденціях та викликах, що постають перед судовими системами різних країн, включно з 
політичним тиском, корупцією та загрозами для прав людини. У статті підкреслюється, що 
ефективна взаємодія між суддями й адвокатами є необхідною умовою захисту прав і свобод, 
підтримання суспільної довіри та формування справедливого правопорядку в умовах 
глобалізації. 
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Вступ.  

Верховенство права є основою цивілізованого суспільства. Воно 

встановлює прозорий процес, доступний та рівний для всіх. Воно забезпечує 

дотримання принципів, які одночасно звільняють і захищають. У сучасному 

глобалізованому світі принцип верховенства права (rule of law) набуває 

надзвичайної актуальності. Глобальні виклики — корупція, транснаціональна 

злочинність, політичний тиск — викликають необхідність існування ефективних 

інститутів, здатних захищати права та свободи громадян. 

Серед ключових інститутів особливе місце займають незалежна судова влада та 

незалежна адвокатура.  

Основний текст.  

Агресивна війна росії проти України завдає удару в саме серце демократії, 

прав людини та верховенства права. Вона загрожує верховенству права не тільки 
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в Україні, але у Європі та всьому світі [1]. Якщо ми не реагуємо на їх порушення, 

права людини неминуче будуть здаватися недоречним. Забезпечення та захист 

прав і свобод людини в умовах війни є надскладним завданням, оскільки на 

перший план виходить право сили. Найбільш ефективним засобом стримування 

свавілля останнього є верховенство права, основу якого складає сила права, що 

забезпечує ціннісне ставлення до людини за будь-яких умов [2].  

Європейський суд вважає головними для захисту від свавілля влади 

принцип верховенства права та правової визначеності (Справи "Єлоєв проти 

України" та "Харченко проти України") [3]. У справі Kadi (2013) Суд 

Європейського Союзу визнав, що навіть при виконанні міжнародних санкцій 

інститути ЄС повинні поважати фундаментальні права людини та забезпечувати 

належний судовий захист. Якщо акт порушує ці права, він може бути скасований. 

Суд сказав, що права людини важливіші, ніж просто «виконання наказу» від 

міжнародних організацій. 

 З 2020 року Європейська Комісія представляє щорічний звіт про 

верховенство права. У 2021 році Європейська Комісія у своєму звіті звернула 

увагу на адвокатів та зазначила, що адвокатська професія відіграє 

фундаментальну роль у забезпеченні захисту основоположних прав і зміцненні 

верховенства права [4].  

Науковці також поділяють думку про те, що адвокати разом із суддями 

зобов'язані діяти не лише в інтересах своїх клієнтів, але й на благо суспільства, 

підтримуючи правову систему та демократичні цінності. Як відмічає Луїджі 

Ферраолі у своїй роботі «Роль адвокатів у зміцненні демократії та верховенства 

права», адвокатура стає «останньою лінією оборони» для тих, чиї права були 

порушені. 

Незважаючи на те, що в цілому визнається, що адвокати мають вирішальне 

значення для верховенства права, адвокати часто є периферійними гравцями, 

якщо вони взагалі згадуються, у багатьох звітах про верховенство права, їхні ролі 

та функції недостатньо теоретизовані та значною мірою відсутні в літературі з 

верховенства права. 
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Значення «верховенства права» є «по суті спірним поняттям» [5], з 

триваючими тонкими дебатами про те, чим воно є (або може бути), і що воно 

робить або може вимагати. Генеральний прокурор Великої Британії нещодавно 

назвав верховенство права «одним з найбільш недосяжних конституційних 

принципів» [6].  

Характерними рисами верховенства права є: «незалежна, безстороння 

судова влада; презумпція невинуватості; право на справедливий і публічний 

судовий розгляд без невиправданих затримок; раціональний і пропорційний 

підхід до покарання; сильна та незалежна юридична професія; суворий захист 

конфіденційного спілкування між адвокатом і клієнтом; рівність усіх перед 

законом... " [7]. 

Спеціальні доповідачі ООН з питання незалежності суддів та адвокатів 

відзначають "глобальне зростання практики, яка підриває, обмежує, і 

перешкоджає адвокатській діяльності". Від переслідувань з приводу 

ототожнення адвокатів зі своїми клієнтами до тиску з боку ЗМІ, тюремних 

ув'язнень і жорстоких нападів - існує низка загроз, з якими адвокати стикаються 

в усьому світі, особливо в країнах, де верховенство права слабке або де 

спостерігається відступ від демократії. Незважаючи на рідкість подібних дій, їх 

вчиняють навіть у тих країнах, де адвокати як категорія загалом не схильні до 

ризиків. Незаконне переслідування адвокатів може послабити верховенство 

права [8].  

Адвокати відіграють ключову роль у справедливому відправленні 

правосуддя та захисті прав особистості, вони допомагають забезпечити довіру 

суспільства до дій судів, роль яких має основоположне значення для демократії 

та верховенства права. Якщо незалежна судова влада є опорою верховенства 

права, як це було неодноразово зазначено, тоді незалежна адвокатська професія 

є каталізатором, що допомагає його досягти. 

У рішенні Коррейї де Матоша против Portugal (2018), Європейський суд з 

прав людини зазначив, що для забезпечення верховенства закону над свавіллям 

влади необхідна сильна та незалежна адвокатура. По справі Morice v. France 
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(2015) незалежність адвокатури була визнана необхідним елементом 

верховенства права. 

Існує кілька складових зобов'язання адвоката відстоювати верховенство 

права. Перший елемент зобов'язує адвокатів виявляти вірність закону, що 

означає першочергове зобов'язання поважати позитивне законодавство. Другий 

елемент зобов'язує адвокатів висловлювати вірність ідеалам верховенства права, 

що зобов'язує адвокатів з більшою увагою ставитися до тих законів, які 

обмежують свавільне здійснення влади, протистояти законам, які закріплюють 

або посилюють свавільне здійснення влади, та утримуватися від співучасті у 

свавільному здійсненні влади, навіть за відсутності формального порушення 

закону. 

У країнах зі зрілою юридичною професією юристи сприймають як належне 

аспекти верховенства права – включаючи незалежність судової влади та 

адвокатури, повагу до закону та судових рішень, оскільки воно є безпечним та 

стабільним та не потребує активної підтримки з боку юридичної професії, адже 

воно не зазнає нападів.  

В автократичних країнах і країнах, що розвиваються, верховенство права є 

ідеалом і прагненням, і юристи працюють над встановленням його основних 

принципів, таких як авторитет закону, поділ влади, повага до основних прав 

людини і громадянина, а також незалежна судова система і юридична професія.  

Нещодавні нападки на верховенство права відбулися в зрілих демократіях. 

у Сполучених Штатах після виборів 2020 року судова система країни була 

залучена до напруженої президентської гонки [9]. Кільком адвокатам, які 

допомагали президенту Дональду Трампу, згодом були пред'явлені 

звинувачення причому троє визнали себе винними.  

Глобальні тенденції поширення авторитаризму та відступу демократії 

поставили під серйозну загрозу верховенство права. Країни, які раніше 

вважалися демократичними, тепер переживають занепад. Одночасно 

відбувається поширення авторитарних режимів: сьогодні близько 70% населення 

світу живе у авторитарних режимах. 
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У 2022 році, коли уряд Ізраїлю почав впроваджувати програму реформ, 

спрямовану на послаблення судового контролю над законодавчою та 

виконавчою гілками влади, адвокати мобілізувалися, щоб публічно виступити 

проти реформи та висловити протест проти неї. Дослідження Ізраїлю щодо ролі 

адвокатів свідчить про те, що вони продемонстрували здатність піднятися над 

власними інтересами та захистити верховенство права. 

Адвокати можуть виступати агентами змін у суспільствах, які борються з 

автократію і прагнуть зміцнення демократичних інституцій, але вони також 

можуть бути інструментом, через який автократичні режими зміцнюють свою 

владу.  

Так, існують дослідження юридичної професії, яку адвокати відіграють у 

сприянні занепаду демократії. Хоча вказану концепцію було тільки нещодавно 

введено в юридичну науку про «автократичний легалізм», вона привернула 

значну увагу політологів за останнє десятиліття.  

Відомо чимало випадків, коли адвокати в авторитарних країнах відіграють 

ключову роль у репресіях проти опозиційних лідерів і активістів. Наприклад, у 

Туреччині судові процеси проти опозиції стали інструментом для зміцнення 

влади Ердогана, який активно використовує юридичні механізми для усунення 

політичних опонентів і консолідації влади. У Білорусь та Китай, деякі адвокати 

також діють у межах офіційної політики, спрямованої на зміцнення режиму. В 

Угорщині суддів заохочують за лояльність, а не за незалежність — судова влада 

використовується як інструмент режиму. 

Європейська конвенція про захист прав людини,  

допускає тимчасові відступи від прав (в умовах надзвичайного стану), але лише 

якщо вони є суворо необхідними та сумісними з принципом верховенства права. 

У докладі Венеціанської комісії про верховенство права сказано: «Обмеження 

прав можливе лише для захисту найвищих цінностей і має бути законним, 

необхідним і пропорційним».  

По справі Мишо против Франции, № 12323/11 [10] адвокат оскаржував 

обов’язок повідомляти про підозрілі фінансові операції своїх клієнтів у рамках 
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законодавства про боротьбу з відмиванням грошей. ЕСПЛ визнав, що такий 

обов’язок становить втручання в право на повагу до приватного життя (стаття 8 

Конвенції). Однак втручання було визнане виправданим і необхідним у 

демократичному суспільстві для запобігання злочинності. 

По справі Brennan проти Великої Британії (2001) 

розмову підозрюваного з адвокатом прослуховувала поліція. ЄСПЛ визнав 

порушення, але підкреслив, що у виняткових випадках втручання в комунікацію 

з адвокатом може бути допустимим заради захисту від серйозних злочинів. 

Щодо національного законодавства країн Європейського Союзу, то КПК 

Німеччини містить норму щодо свідоцького імунітету адвоката, але з винятками: 

він не поширюється на інформацію про заплановані тяжкі злочини (наприклад, 

терористичний акт, убивство); суд може зобов’язати адвоката повідомити про 

такі злочини задля захисту життя та громадської безпеки. 

У Франції та Німеччині закон допускає обмеження адвокатських контактів 

при розслідуванні тероризму та злочинів, пов’язаних із наркотиками. Зокрема, 

допускається перший допит без адвоката. Або відстрочка доступу до адвоката 

(Франція, Бельгія). В Італії адвокат має право не свідчити, але суд може зняти 

цей імунітет, якщо йдеться про запобігання тяжким злочинам. 

Утім, існує практика, коли під маскою захисту «верховенства права» 

можуть застосовуватися заходи, що підривають самі основи правової держави — 

наприклад, незалежність судів, свободу вираження поглядів, право на захист.  

У справі Baka v. Hungary (ЄСПЛ, 2016) колишнього голову Верховного суду 

Угорщини було звільнено після критики судової реформи. Суд встановив 

порушення статті 10 (свобода вираження поглядів) та статті 6 (право на 

справедливий суд) Конвенції. У рішенні зазначено, що держави-члени не 

повинні застосовувати обмеження прав «не для цілей, передбачених 

Конвенцією», тобто використовувати їх як інструмент політичного тиску. 

Уряд Угорщини створив новий орган - Національне суддівське управління, 

підконтрольний виконавчій владі, який отримав повноваження призначати та 

переводити суддів. Це було обґрунтовано «оптимізацією судової системи в 
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інтересах верховенства права» [11]. 

Під час війни в Україні роль адвокатів безпосередньо втілює принцип 

верховенства права, Адвокати, надаючи безоплатну правничу допомогу, 

забезпечують, щоб кожна людина — незалежно від статусу, мала доступ до 

правосуддя. Це є практичним проявом одного з ключових елементів 

верховенства права — рівності всіх перед законом і доступу до захисту своїх 

прав. 

Адвокати документують воєнні злочини та порушення прав людини, вони 

здійснюють захист осіб, обвинувачених у воєнних злочинах, є найскладнішим, 

випробуванням верховенства права. Адже саме в такі моменти адвокатура 

підтверджує, що справедливість можлива лише через дотримання законних 

процедур і права на захист.  

Таким чином, адвокати в умовах війни утверджують саму сутність 

верховенства права, зберігаючи довіру до правосуддя й демократії навіть у 

найскладніші часи. 

Висновки.  

Верховенство права не може панувати, якщо не буде забезпечено дуже 

високий ступінь незалежності думки і дій для основних дійових осіб, що 

застосовують закон - суддів і адвокатів. Верховенство права знаходиться під 

загрозою в тому числі й тому, що судова влада, як і професія адвоката, також 

знаходяться під загрозою. 

 Якщо незалежна судова влада є опорою верховенства права, як це було 

неодноразово зазначено, тоді незалежна адвокатська професія є каталізатором, 

що допомагає його досягти [12]. Обов'язок адвокатів підтримувати верховенство 

права не повинен розглядатися як зайвий.  

Адвокати несуть особливі зобов'язання перед суспільством, що випливають 

з їхнього особливого статусу, що породжує їхню відповідальність за збереження 

цілісності правової системи таким чином, щоб верховенство права було 

забезпечено.  

Маємо надію, що Конвенція Ради Європи про захист професії адвоката після 
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її підписання Україною носитиме обов’язковий характер та зможе передбачити 

конкретний механізм контролю за її дотриманням для всіх країн, що входять до 

Ради Європи, у тому числі – й для України. 
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Abstract. The Introduction substantiates the relevance and timeliness of studying the role of 

the judiciary and the legal profession in ensuring the rule of law in the modern globalized world. The 
Main Text focuses on analyzing the key role of the judiciary and the legal profession in upholding 
the rule of law in today’s world. It reveals the importance of the independence of judges and lawyers 
as effective mechanisms for access to justice and as fundamental factors in the democratic 
development of states. Special attention is given to global trends and challenges faced by judicial 
systems in different countries, including political pressure, corruption, and threats to human rights. 

The article emphasizes that effective cooperation between judges and lawyers is a necessary 
condition for the protection of rights and freedoms, for maintaining public trust, and for shaping a 
fair legal order in the context of globalization.. In conclusion, it is noted that the rule of law cannot 
prevail unless a very high degree of independence of thought and action is ensured for the key actors 
who apply the law — judges and lawyers. The rule of law is under threat also because the judiciary, 
as well as the legal profession, are themselves under threat. The duty of lawyers to uphold the rule of 
law should not be regarded as superfluous. Lawyers bear special obligations to society arising from 
their unique status, which gives rise to their responsibility to maintain the integrity of the legal system 
in such a way that the rule of law is ensured. 

Key words: Lawyers, judiciary, globalization processes, independence, autocracy 
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